
 
 

 
 

ATA DA 21º SESSÃO ORDINARIA REALIZADA EM 05 DE JULHO  DE 2017 

 

Ao quinto dia do mês de julho do ano de dois mil e dezessete, às dezenove horas, nas dependências 

da Câmara Municipal de Morretes, sob a presidência do Vereador Mauricio Porrua, estando 

presentes os Vereadores, Valdecir Mora, Samuel Cordeiro Adriano, Luciano Cardoso, Luciane 

Costa Coelho, João Carlos Sellmer, Marcela da Silva Elias, Júlio César Cassilha, Sebastiao 

Brindarolli Junior, Deimeval Borba e Flavia Rebello Miranda.  O Presidente pediu a proteção de 

Deus e amparado pelas Leis vigentes do país declarou aberta a presente Sessão. O Presidente 

perguntou se havia alguma consideração sobre a Ata da 19º Sessão Ordinária, a Ata foi aprovada. O 

Presidente Fez um comunicado que o protocolo online esta em fase de finalização, pediu a todos 

que a partir de agora, protocolem todas as Indicações, Requerimento para ser passada a população 

em tempo real e todo mês vai haver um relatório para que fiquem cientes do que esta sendo feito. 

Antes de iniciarmos os trabalhos  agradeceu a presença de todos, bem como do Senhor Eric Joubert 

Hunzicker, Historiador Morretense,   Ex-Vereador, Ex-Secretário municipal, após a leitura do 

Expediente nos contemplará com uma explanação alusiva à data de instalação da Câmara Municipal 

de Morretes. Correspondências Recebidas de Terceiros. Ofício nº 400/2017, da Promotoria de 

Justiça da Comarca de Morretes, encaminhando para Ciência da Casa a cópia da recomendação 

administrativa nº 012/2017, a qual recomenda ao Município de Morretes para que se abstenha de 

cobrar as taxas de combate a incêndio e Emolumentos junto à cobrança de Imposto Predial 

Territorial Urbano – IPTU.  A comunicação do Ministério Público foi recebida e respondida pela 

Casa através dos Ofícios nº 119 E 120 /2017. Convite do Fórum Eleitoral de Paranaguá para a 

Audiência Pública referente ao Projeto de Remanejamento dos Cartórios Eleitorais e seus 

respectivos impactos para a Sociedade como um todo. O Presidente comunicou que o convite foi 

direcionado a Presidência, sem poder comparecer, solicitou a presença da Dra. Ana Paula para, que 

fiquem a par da situação do Cartório Eleitoral.   Leitura das Indicações, Indicação nº 209/2017, 

autor: Vereador João Carlos Sellmer – Sugere ao Chefe do Poder Executivo Municipal que solicite 

a Secretaria competente para estudar a possibilidade de realizar a colocação de material e 

patrolamento no bairro Sarapiá, próximo à Igreja Evangélica. Indicação nº 210/2017, autor: 

Vereador Júlio César Cassilha – Sugere ao Chefe do Poder Executivo Municipal que solicite a 

Secretaria competente para estudar a possibilidade de realizar reparos na ponte sobre o Rio Bom 

Jardim, na localidade do bairro Pitinga.  Indicação nº 211/2017, autor: Vereador Samuel Cordeiro 

Adriano – Sugere ao Chefe do Poder Executivo Municipal que solicite a Secretaria competente para 

estudar a possibilidade de instalação de 03 (três) braços de luz nos postes nas proximidades do Bar 

Viola Quebrada até a residência do munícipe Senhor Zito no bairro Barreiros.  Indicação nº 

212/2017, autor: Vereador Samuel Cordeiro Adriano – Sugere ao Chefe do Poder Executivo 

Municipal que solicite a Secretaria competente para estudar a possibilidade de realizar a troca de 

lâmpada no poste localizado em frente à propriedade do Sr. Valdir Soares da Rocha, ao lado da 

residência do Sr. Odazir Duarte na localidade do bairro Bom Jardim.   Indicação nº 213/2017, autor: 

Vereador João Carlos Sellmer – Sugere ao Chefe do Poder Executivo Municipal que solicite a 

Secretaria competente para estudar a possibilidade de realizar uma cobertura no Posto de Saúde da 



 
 

 
 

localidade do Sambaqui.  Indicação nº 214/2017, autor: Vereador Sebastião Brindarolli Junior – 

Sugere ao Chefe do Poder Executivo Municipal que solicite a Secretaria competente ou enviar  

ofício ao DER/PR para estudar a possibilidade de implantar mediante pintura em asfalto faixa de 

sinalização para curva acentuada com o intuito de reduzir velocidade no local e guard rail de 

proteção no lado externo da curva situada no km 6,7 da Rodovia Mário Marcondes Lobo, no bairro 

Porto de Cima. Indicação nº 215/2017, autor: Vereador Sebastião Brindarolli Junior – Sugere ao 

Chefe do Poder Executivo Municipal que solicite a Secretaria competente para estudar a 

possibilidade de implantar braço de luz para colocação de iluminação pública na Rua Almirante 

Frederico de Oliveira, nº 1,873, Barro Branco. O Presidente encaminhou todas as Indicações para o 

Poder Executivo.  Leitura dos Requerimentos – Requerimento nº 039/2017, autor: Vereador 

Sebastião Brindarolli Junior: Requer ao Prefeito Municipal que solicite a secretaria competente um 

relatório sobre as câmeras de vigilância instaladas no Porto de Cima, na Praça Comendador 

Macedo, com resposta as indagações que encaminha. O Presidente encaminhou o Requerimento 

039/2017 para a Ordem do Dia da presente Sessão para discussão e votação. Requerimento nº 

040/2017, autor: Vereador Sebastião Brindarolli Junior: Requer ao Chefe do Poder Executivo, que 

solicite a secretaria competente a relação da frota de veículos da Prefeitura Municipal em 

funcionamento e os que estão em desuso, bem como em que secretarias estão alocados, suas 

marcas, modelos e respectivas categorias. O Presidente encaminhou o Requerimento 040/2017 para 

a Ordem do Dia da presente Sessão para discussão e votação. Leitura dos Projetos de Resolução – 

Projeto de Resolução nº 002/2017. Súmula “Altera o Regimento Interno no tocante as disposições 

sobre as comissões permanentes da Câmara Municipal de Morretes”. O Presidente encaminhou o 

Projeto de Resolução nº 002/2017 para todas as Comissões permanentes da Casa, bem como 

Procuradoria Geral para exararem parecer. – Projeto de Resolução nº 003/2017 - Institui o Código 

de Ética e Decoro Parlamentar da Câmara Municipal de Morretes. O Presidente encaminhou o 

Projeto de Resolução nº 003/2017 para todas as Comissões Permanentes da Casa, bem como 

Procuradoria Geral para exararem parecer. Leitura dos Projetos de Leis de iniciativa do Poder 

Legislativo – Projeto de Lei nº 2075/2017 - Autoriza o Poder Executivo Municipal a outorgar 

cessão de uso gratuito de imóvel para o funcionamento da sede da Câmara Municipal de Morretes, 

revoga o artigo 3.º da Lei n.º 135 de 04 de maio de 2011, e dá outras providências. O Presidente 

encaminhou o Projeto de Lei nº 2075/2017 para a Procuradoria Geral da Casa e para as Comissões 

de Constituição, Justiça e Redação, Finanças e Orçamento, Obras e Serviços Públicos e Fiscalização 

e Controle para exararem parecer. Encerrada a Leitura das Proposições, como anunciado no início 

da Sessão, o Presidente convidou o Senhor Éric Joubert Hunzicker para utilizar a Tribuna, em razão 

de na data de hoje, 05 de julho, estão sendo comemorados 176 anos de instalação da Câmara 

Municipal de Morretes. Solicitou a presença  Senhor Éric, onde iniciou sua fala agradecendo a 

presença de todos, citou que está passando um pouco do seu conhecimento da História de Morretes, 

infelizmente desconhecida pela população, lembrou que nessa data a Câmara comemora cento e 

setenta e seis anos de instalação, que aconteceu no dia 5 de julho de mil oitocentos e quarenta e um, 

esclareceu situações acontecidas antes da instalação da Câmara disse da importância de  lembrar a 

todos  que naquela época não tinha Prefeitura. Através de seu conhecimento citou que a palavra 

Morretes é formada pelo termo MORRO e sufixo diminutivo plural ETES, Morro em Castelhano 



 
 

 
 

quer dizer morro pouco elevado, ETES vem do Latim, origem histórica a fundação do povoado de 

Morretes data de mil setecentos e trinta e três, mas a ocupação de seus territórios e aventureiros 

Paulistas remonta o ano de mil quinhentos e setenta e oitenta, período que foram descobertas jazidas 

de ouro na região. Os Parnanguaras Capitão Antônio Rodrigues de Carvalho e sua mulher se 

estabeleceram em Morretes onde logo construíram uma capela e dedicaram  à Nossa Senhora do 

Porto e Menino Deus dos Três Morretes em vinte um de julho de mil setecentos e sessenta e nove, o 

Padre Francisco de Meira Calassa abençoa a Capela de Antonina, a instalação oficial aconteceu 

cinco de julho de mil oitocentos e quarenta e um, é a data que é comemorada, pela Lei provincial 

número cento e oitenta e oito, de vinte e quatro de maio de mil oitocentos e sessenta e nove, 

Morretes foi elevada a categoria de cidade, porem sua denominação não foi alterada para 

Nhundiaquara, mas pela Lei Provincial de duzentos e setenta e sete de, sete de abril de mil 

oitocentos e setenta voltou à denominação Morretes naqueles, antigos tempos como hoje Morretes 

era marginada de Matas virgens com grossas e corpulentas árvores  de Lei chamadas  como 

ARARIBÁ, CANELA PRETA, URUCURANA entre outras, entre mil quinhentos e cinquenta e 

cinco saindo de Cananéia uns Portugueses já se aventuravam ao mar e dada a fragilidade das 

embarcações procuravam sempre costear as praias de Ararapira e Superagui em direção ao Sul, 

vindo encontrar a vasta e bela baía de Paranaguá procurando aproximar do continente, instalaram na 

ilha da Cotinga, receosos de não estar em harmonia com a nação indígenas dos carijós naturais da 

nossa terra, e que habitavam nos contornos das baías e nas proximidades de Antonina e Morretes 

onde o grão Cacique da nossa nação tinha seu principal estabelecimento que hoje se chama 

Sambaqui próximo a foz do Rio Sagrado, para posteriormente então esses intrépidos Paulistas 

travaram conhecimento e conseguirem amizade com os Carajós então fixaram em terra firme, 

decorrido algum tempo esses pioneiros iniciaram a navegação nos grandes rios que desaguam na 

baía a procura de ouro e prata e foi informado pelos índios, que  esse mineral abundavam nas 

fraldas das serras circunvizinha assim passou o território que hoje é município de Morretes. 

Visitado com frequência, primeiro por aventureiros e mais tarde vinda outros com suas famílias 

começando assim a povoação, iniciou  o Porto do Padre Veiga que  ficava exatamente onde termina 

o rio do pinto e se encontra com Nhundiaquara era uma povoação na época maior que Morretes. Na 

sequência Morretes cresceu e o Porto do Padre acabou, nesse local toda carga saia  pelo caminho do 

arraial que hoje é o Anhaia pois  era muito mais fácil que as tropas fossem até o final do rio e ali  

fossem embarcadas para Morretes, Porto de cima, Curitiba, Paranaguá e Antonina. Morretes muito 

antes de Minas Gerais pensar em pesquisar ouro,  já fazia isso, eram minas extremamente 

produtivas,  temos um caso de mina que o cidadão  proprietário  era o seu Cardoso.  Relatou que no 

caminho do Anhaia tem uma igreja que se chamava igreja do Cardoso, era dele e suas   mucamas  

usavam cordões de ouro da grossura de um dedo, ele só tinha prataria em sua casa era a mina mais 

valiosa que Morretes teve, era chamada de Pena  Joia ,Citou também que temos Morretes com a 

data de fundação de  trinta e um de outubro de mil setecentos e trinta e três,  nesse dia tiveram em 

Morretes autoridades de Paranaguá atendendo ao pedido do desembargador Dr. Rafael Pires 

Pardinho que  vieram  medir  a onde se localizaria e  se poderia  aumentar a cidade, disse que até 

onde  entende, fundação é quando cidadão chega,  tem prova que em mil e quinhentos já tinha 

habitantes . Na data de treze de junho de mil oitocentos quarenta e um ouve a eleição dos primeiros 



 
 

 
 

Vereadores que iriam compor a Câmara Municipal foi realizada na casa do Juiz de paz o Capitão 

Manoel Joaquim de Souza, votaram duzentos e sessenta e seis cidadãos, no dia cinco de julho foi  

solenemente instalada a Câmara dos Vereadores na casa do Capitão Antônio José de Araújo, citou  

o juramento feito nessa data , juro ao Santos Evangelhos desempenhar as obrigações de Vereador da 

Vila de Morretes e de promover quanto em mim couber os meios de sustentar a felicidade pública  

ao fim do juramento cada Vereador ocupou o acento que lhe competia e o Presidente declarou 

empoçado os Vereadores  e por fim a Câmara instalada a Ata dessa Sessão histórica foi assinada 

pelo Vereador Manuel de Oliveira Sercal  designado como   Secretário interino. Estando aí  

instalada a Câmara Vereadores de Morretes hoje  muito bem representada .Citou que gostaria que 

todos os moradores soubessem um pouco da história e que está a disposição de todos, e que esse 

ano vai fazer um CD com toda história de Morretes e será entregue as escolas,   o Presidente 

agradeceu o seu rico conhecimento e perguntou se havia algum Vereador inscrito para o uso da 

palavra no expediente, averiguei Vereador Sebastião Brindarolli Júnior onde iniciou sua fala 

comunicando a todos que esteve em algumas licitações que os valores apresentados estão de acordo, 

mas algo lhe chamou atenção que uma única empresa participou da licitação, e outra sem nenhum 

participante pelo fato de estamos em crise estranhou. Citou também que esteve presente na  reunião 

dos Conselhos Municipais com mais Vereadores, comunicou que a  reunião do CONSEG acontece 

toda primeira segunda feira do mês, afirmou participar CMDR conselho Municipal 

Desenvolvimento Rural, sempre em companhia do Vereador João da Marta,  e que nessa reunião  

surgiram  varias ideias, sugestões, crítica construtivas, esse Conselho tem lideres que doa o seu 

tempo para melhoria da cidade, sugeriu se possível  juntar todos os Conselhos. Por vez pediu o 

apoio aos demais para o Requerimento que o fez sobre as câmeras do Porto de Cima  e qual é suas 

condições,  também sobre o Requerimento aonde chamou sua atenção sobre carros citados como  

Elba, Ipanema   pois desconhece  sua  existência  ,  por esse motivo requer um análise dos veículos 

em uso e desuso .  Antes de passar a Ordem do Dia o Presidente externou a preocupação do 

Vereador Brindarolli enquanto as licitações  e citou que teve duas licitações na Casa de alimentos e 

materiais de higiene, onde tiveram empresas de fora, pois as empresas do Município não 

compareceram  o que lhe  faz pensar que essas empresas não tenham Certidões. Apreciação dos 

Requerimentos – Requerimento nº 039/2017 O Vereador Sebastião Brindarolli Junior, no uso de 

suas atribuições legais leva à apreciação da Colenda Câmara de Vereadores a seguinte Proposição: 

Requer ao Chefe do Poder Executivo, que solicite a secretaria competente um relatório sobre as 

câmeras de vigilância instaladas no Porto de Cima, na Praça Comendador Macedo:  As câmeras 

estão em pleno funcionamento?- Se sim, quem está responsável pela vigilância e captação das 

imagens?- Se não, o que falta para elas entrarem em pleno funcionamento e se já existe uma sala de 

comando para efetuar o controle e captação das imagens. Justificativa: Vale salutar que uma das 

funções específicas da Câmara é a Fiscalização e Controle de Caráter Político-Administrativo do 

Poder Executivo Municipal, como instituído no § 2º do Art. 2° do Regimento Interno da Câmara, 

além do direito atribuído aos Vereadores pela Constituição Federal e Lei Orgânica do Município. 

Palácio Marumbi, Sala das Sessões, Morretes, 04 de Julho de 2017. Sebastião Brindarolli Junior – 

Vereador. O Presidente colocou o Requerimento nº 039/2017 em discussão, onde solicitou 

discussão parabenizando o Vereador  e afirmou que as  câmera são  caríssimas, colocou o 



 
 

 
 

Requerimento 039/2017 em votação, sendo aprovado por todos. Requerimento nº 040/2017, o 

Vereador Sebastião Brindarolli Junior, no uso de suas atribuições legais leva à apreciação da 

Colenda Câmara de Vereadores a seguinte Proposição: Requer ao Chefe do Poder Executivo, que 

solicite a secretaria competente a relação da frota de veículos da Prefeitura Municipal em 

funcionamento e os que estão em desuso, bem como em que secretarias estão alocados, suas 

marcas, modelos e respectivas categorias. Justificativa: Vale salutar que uma das funções 

específicas da Câmara é a fiscalização e controle de caráter político-administrativo do Poder 

Executivo Municipal, como instituído no § 2º do Art. 2° do Regimento Interno da Câmara, além do 

direito atribuído aos Vereadores pela Constituição Federal e Lei Orgânica do Município. Palácio 

Marumbi, Sala das Sessões, Morretes, 04 de Julho de 2017. Sebastião Brindarolli Junior – 

Vereador, o Presidente colocou o Requerimento nº 040/2017 em discussão e votação, sendo 

aprovado por todos. O Presidente perguntou se havia algum Vereador inscrito para uso da palavra, 

averiguei que não, a Vereadora Flávia pediu Gestão de Ordem onde foi concedida a palavra iniciou 

agradecendo a vinda e o conhecimento do professor Éric, onde ficou  maravilhada com seu 

conhecimento, parabenizou a Casa por essa iniciativa de trazer um pouco da história da Câmara. 

Estendeu a solicitação a todos  para que  sejam   uma mão amiga em questão de divulgar a história 

do Município, através do seu Éric. Terminou sua fala parabenizando ao Vereador Sebastião, 

afirmando que é dessa forma que o Vereador deve trabalhar. O Presidente antes de encerrar, pediu 

desculpa ao Senhor Éric que por ser uma data tão especial  deveria ficar na lembrança somente a 

história explanada, afirmou que não poderia deixar de defender essa Casa citando que há pessoas 

despreparadas e sem conhecimento, que é o caso do Senhor Éric Kasmirosk,  pois trata a Câmara 

com descaso e ainda  fala em rede social palavras de baixo calão referente aos Vereadores.  Como 

não havia mais nada a ser discutido e apreciado, o Presidente deu por encerrada a vigésima primeira 

Sessão Ordinária de dois mil e dezessete, onde eu Vereador Deimeval Borba, 1° Secretário redigi a 

presente Ata que após lida e aprovada, será assinada por mim e pelo Vereador Mauricio Porrua.         

 

 

 

 

 


